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自我革命是中国共产党鲜明的政治品格。中国共产党的百年历史，是一部革命史、建设史、改革史、奋斗史，更是一部自我革命史、自身建设史。总结自我革命在百年历史不同时期的作用，对新时代继续加强党的建设有着极其重要的意义。
一、新民主主义革命时期加强自我革命，中国共产党寻求正确革命路
（一）加强自我革命，早期共产党不断清除肌体“毒瘤”
1921年，中国共产党成立。受共产党高昂的革命斗志感染，全国包括农民、小资产阶级纷纷加入党的队伍，成为党员主要来源。如何使这些还残留着小农思想、资产阶级剥削意识的党员实现根本转化，成为真正的无产阶级革命者。在党的二大上制定了《关于共产党的组织章程决议案》，强调“个个党员须了解共产党施行集权与训练时不应以资产阶级的法律秩序等观念施行之，乃应以共产革命在事实上所需要的观念施行之。”思想建党萌芽。大浪淘沙，一些意志薄弱的人开始脱离了党的组织，陈公博、周佛海等人甚至站在了党的对立面，他们最终被历史唾弃，而那些坚守革命初心的人留下来了，成为了大革命的主要力量。
革命之路崎岖，随着1927年蒋介石和汪精卫相继叛变，大革命失败，党内悲观消极者有之，观望者有之，叛离者不计其数，党员由5万减至1万。共产党从大革命中吸取了教训，召开八七会议，拟定了《告全党党员书》，纠正了陈独秀右倾机会主义，提出“要纠正错误的方针，必须指明是怎样错误的，应当要使每个党员都得着过去的教训”。1928年7月，中央发布《中央通告第七号》文件，提出要“改变党的颓废、散漫、怠惰一切坏的精神而走向布尔塞维克的道路”，“批评”与“自我批评”这两个名词在党内开始出现，成为党不断自我净化，逐步走向成熟的武器。
（二）加强自我革命，早期共产党确立了正确革命路线
适合中国国情的革命之径如何走，是农村包围城市，还是坚持城市暴动论，中国共产党在自我革命中不断探索。我们党经历过与“右倾投降主义”的斗争，也经历了与“左倾教条主义”的三次较量。“右倾投降主义”使许多党员迷失在国民党的各种诱惑和花招中，党组织几近被吞噬。而“左倾教条主义”影响，导致第五次反围剿失败，红军被迫长征，革命遭受严重挫败，30万党员减少到不足5万人。
长征之路，几经周折，几经考验。1935年1月，红军到达遵义，中共中央政治局召开了著名的遵义会议，会议认真总结了第五次反“围剿”失败的原因，革除了博古、李德在军事上的错误指挥。随后，党又与分裂党的张国焘作了坚决的斗争，进一步强化了中央集中领导，在党内实现了高度统一，实现了马克思主义与中国革命实际的完美结合。在党的不断斗争中，伟大的毛泽东思想诞生了。自此，中国共产党找到了一条适合自己的革命道路，革命的火焰越烧越旺。
（三）加强自我革命，早期共产党党内教育法泽被后世
马克思主义为自我革命提供了哲学基础，列宁提出“加强党内监督，注意党员质量的提高和清洗‘混进党里来的人’”，但他们都没有给中国共产党指出如何管党治党。在长期的革命实践中，中国共产党探索了一系列独特的党内教育方法，如思想建党、组织强党、纪律管党。最初提出思想建党的是毛泽东，在井冈山革命根据地建设过程中，他就竭力强调“铲除一般同志的机会主义思想和封建小资产阶级思想，确定无产阶级革命的人生观”，采用党团训练、整训、会议等方式开展党内教育。
“三湾改编”后，毛泽东在第一批新党员宣誓会上，要求“加强组织观念和组织纪律，组织生活无故不得请假……党的决议一经做出就要严格遵守”等，并作出“加强纪律性，革命无不胜”的总结。1942年至1945年延安整风运动中，毛泽东倡导以“惩前毖后，治病救人”为宗旨，使干部在思想上大大地提高一步，使党达到了空前的团结，最终取得了抗战胜利，推翻了蒋氏王朝，建立了新中国。
二、社会主义建设时期加强自我革命，中国共产党不断夯实执政基础
中华人民共和国成立后，百废待兴，在社会主义建设没有经验可取的现实条件下，作为执政党的中国共产党走上了探索社会主义建设的道路。在党的建设方面，针对党员剧增的现状以及党内出现的一些问题，中国共产党加强自我革命，整顿队伍，纯洁队伍，夯实了党的执政基础。
这一时期，党基本延续了新民主主义革命时期自我革命的方法和模式。一是通过整党整风活动纯洁党内思想。在这一时期，党进行了7 次整党整风实践活动，包括1950 年的全党整风运动，1951年至1954 年的党的基层组织整顿，1951年至1952年的“三反”运动，1957至1958 年的反对主观主义、宗派主义和官僚主义的整风运动，1963年至1966 年的“四清”运动以及1969年至1971 年的整党建党运动。通过连续的整党整风运动，有效地解决了部分党员干部滋生的以功臣自居的骄傲自满情绪，以及在执政过程中出现的官僚主义和命令主义，加强了党和人民的密切关系。二是通过理论学习提升党员政治素养。颁布《关于在职干部学习的通知》《关于加强理论教育的决定》等文件，集成《马克思恩格斯选集》《列宁选集》《毛泽东选集》等著作，掀起理论学习热潮，提高了党员的理论水平和党性修养。三是建立党员干部监督体系。新中国成立后，成立了中央及各级党的纪律检查委员会，朱德任中央纪律检查委员会书记。中共中央通过颁布各种决议、命令、规定、批语、条例等建立了一系列严格而周密的纪律制度，进一步加强了党的纪律建设。
这个阶段，值得一提的是1951年开始的“三反”运动，这场运动在党的自我革命史中有着重要的历史意义。革命胜利即将入城，毛泽东担心一些同志被花花世界迷住了眼，失去革命性和纯洁性，于是在党的七届二中全会上发出了“两个务必”的号召，在全党敲响了警钟。然而警钟没有震慑住所有人，随着一座座大城市被接管，一些意志薄弱的党员干部渐渐忘记了自己的身份，滑入深渊，贪污腐化、好大浪费、嚣张官僚等行为滋长蔓延。以刘青山、张子善为首的特大贪污分子，震惊了中央。毛泽东发出指示，“必须严重地注意干部被资产阶级腐蚀发生严重贪污行为这一事实，注意发现、揭露和惩处，并须当作一场大斗争来处理”，进而在全国范围内开展以反贪污、反浪费、反官僚主义为内容的“三反”运动。“三反”涉案金额达6万亿元，贪污1000万以上的就有10万余人。这一运动让党员干部清醒地认识到，革命胜利只是第一步，居功自傲、忘记初衷、腐败堕落不利于党，不利于党的领导，只有永葆党的纯洁性，取信于民，才能巩固党的执政根基。自我革命后的中国共产党，势如破竹，带领中国人民迎风翱翔。
三、社会主义改革时期加强自我革命，中国共产党不断增强执政能力
（一）改革开放初期，加强自我革命实现了党工作重心的转移
文化大革命给国家和人民带来了严重损失，党内民主遭到破坏，党内政治生活停滞不前，党员权利得不到保障。如何冲破以阶级斗争为纲的“左倾”错误，随着“真理标准”大讨论的不断深入，“两个凡是”被批判，党员干部的思想得到巨大解放。
1978年，党的十一届三中全会召开，这是一次全局性的、根本性的大转折，更是党加强自我革命，实现了思想上、政治上、组织上的拨乱反正的重要会议。会议后，党内恢复了民主集中制，党员的权利和公民的权利得到了保障。党内充分发挥民主，一些老革命家畅所欲言，对党的工作失误提出了中肯的批评，对党的工作重点提出了积极的建议。部分国家领导人作了深刻地检讨，开展了自我批评，大家进一步达成了共识，那就是要重新认识，走出误区，找到正确的社会主义建设方向。改革开放，这一伟大的举措，党和人民拨开乌云见日出，希望的种子逐渐生根发芽，一袭春风吹遍了中国大地。
（二）改革开放新时期，党的自我革命为世界社会主义保留力量
20世纪90年代，苏东巨变，世界上第一个社会主义国家、第一面赤色旗帜倒下，社会主义遭受巨大挫败，世界社会主义进入低迷时期。全世界都在观望中国如何走出困境。邓小平慧眼看穿，直指苏联问题，那就是制度上问题，传统体制已经成为社会主义发展的阻碍，必须进行思想上的革新。“黑白猫论”“摸河说”“三个有利于”，邓小平提出的系列学说，解决了党内和人民思想上的困惑，为社会主义建设指明了方向。中国特色社会主义思想的诞生，开启了中国社会主义建设的新征程。
围绕“建设什么样的党，怎样建设党”，以江泽民同志为核心的党中央提出了三个代表重要思想，对加强党的建设、党和国家的理论和实践活动提供了根本方向、根本准则、根本依据。明确要“把从严治党的方针贯彻到党的建设的各项工作中去，坚决改变党内存在的纪律松弛和软弱涣散的现象。”2000年，根据新世纪干部队伍中出现的新情况新问题，全党集中开展了“讲学习，讲政治，讲正气”的“三讲”教育活动，提高党的执政能力。
围绕“实现什么样的发展，怎样实现发展”，以胡锦涛同志为核心的党中央提出“五位一体”党建新布局，要求每位党员、党员干部要加强自我净化，从党的生死存亡高度来认识加强党的建设的重要性。明确要“以改革的精神加强和改进党的建设，不断提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变和抵御风险的能力，坚持不懈地开展反腐败斗争，保持党同人民群众的血肉联系，保持党的先进性、纯洁性和团结统一。”“以人为本”的科学发展观，树立了正确的群众观和政绩观，开展的保持共产党员先进性教育活动和社会主义核心价值体系学习教育活动，夯实了党的建设基础。
四、社会主义新时代加强自我革命，百年大党焕发出强大生机和活力
（一）强化政治引领，丰富了党的自我革命内容
“全面从严治党首先要从政治上看”“政治问题要从政治上来解决”，党把政治建设摆上了首要位置，以刀刃向内的政治勇气向党内顽瘴痼疾开刀，要求全党要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。在党的有关会议上，习近平总书记提出了与政治相关的主张，政治根基、政治信仰、政治纪律、政治规矩、政治生活、政治生态、政治本色、政治风险、政治能力等词汇深入人心。在2021年中央政治局民主生活会上，他提出了党员干部要不断提升政治判断、政治领悟、政治执行三大能力，指明了新时代政治观念和政治行为在党自我革命中的重要作用。
（二）加强思想建党，炼就党员干部钢筋铁骨
思想上的滑坡是最严重的病变。习近平总书记一直强调，党员干部要把“总开关”拧紧，防止出轨越界、“跑冒滴漏”问题发生。十八大以来，全党掀起学习党的理论、党的纪律、党的历史新高潮，让党员干部在学习中加强自我提高。习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论教育的重中之重，被纳入了各级党组织学习的范畴。党中央还丰富教育内容，集中开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育以及党史学习教育等活动，筑牢党员干部的信仰之基、补足党员干部精神之钙、把稳党员干部思想之舵。
（三）强调制度管党，规范权力运用和监督
党中央特别强调制度管党、纪律管党，将权力关进制度的笼子里。2012年以来，通过了《党章》修订、制定了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》、施行了《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党巡视工作条例》《党政机关国内公务接待管理规定》等。10年内，党内法规制度制订之多，涉及面之广，在全世界党派中首屈一指。
制度体系与监督体系完美结合。十八大以来，通过巡视和巡察等手段，“打老虎、拍苍蝇”，无数贪腐官员落马，权力运行约束力不断提高，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展，党的队伍进一步纯洁，党内政治生态风清气正。
（四）重视作风建设，加强与群众血肉联系
作风关乎民心向背。十八大召开后不久，中央就把作风建设作为新时代全面从严治党的切入点，出台了中央八项规定，为党的自我革命常态化建设奠定了坚实基础。2014年，在全国范围内开展党的群众路线教育实践活动，集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题，广大党员干部进行了作风上的大排查、大检修、大扫除，密切了党群关系。2020年，中央出台了《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》，切实解决工作中存在的浮、拖、懒、虚、假等问题，端正党员干部的政绩观、增强为民办实事的责任心。
路漫漫其修远兮，党的自我革命任重道远。百年来，中国共产党涤故更新，内外兼修，以敢于斗争的精神积极应对各种困难，以善于斗争的策略整治党内问题，以勤于斗争的功夫根治沉疴痼疾，使党保持了蓬勃生机，取得革命、建设和改革一个又一个胜利。自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，永远是党立于不败之地的杀手锏。加强自我革命永远在路上。



